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Besvarelse af spørgsmål nr. 69 (Alm. del) fra Folketingets Retsudvalg 
 
Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 69 (Alm. del), som Folketingets 
Retsudvalg har stillet til justitsministeren den 11. oktober 2024. 
Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Rosa Lund (EL). 
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Spørgsmål nr. 69 (Alm. del) fra Folketingets Retsudvalg: 
 

”Vil ministeren – idet der henvises til artiklen ”Justitsminister 
om nye tal fra politiet: Vi har set en kraftig opblusning af 
antisemitisme i Danmark” bragt på dr.dk den 4. oktober 2024 – 
redegøre for følgende: 
- Hvor længe det har været muligt for politiet at registrere og 
fremsøge hadforbrydelser specifikt mod jøder? 
- Hvem der tog initiativ til at politiet skulle begynde at registrere 
hadforbrydelser mod jøder i politiet systemer? 
- Hvilke retningslinjer der gælder for registrering af 
hadforbrydelser mod jøder? 
- Hvor længe der er blevet registreret hadforbrydelser specifikt 
mod jøder i dansk politis systemer, og om der registreres 
hadforbrydelser begået mod andre borgere end jøder? Og vil 
ministeren, såfremt der ikke registreres hadforbrydelser begået 
mod eksempelvis homoseksuelle, transpersoner, muslimer eller 
mennesker med handicap, tage initiativ til at politiet skal til at 
registreres disse?” 

 
Svar: 
 
Justitsministeriet har til brug for besvarelsen af spørgsmålet indhentet en 
udtalelse fra Rigspolitiet, der har oplyst følgende: 
 

”Rigspolitiet kan indledningsvis oplyse, at alle anmeldelser, som 
politiet modtager, registreres i politiets sagsstyringssystem 
(POLSAS).  
 
Rigspolitiet kan videre oplyse, at Rigspolitiet i 2015 etablerede en 
registreringsordning på hadforbrydelsesområdet, som blandt andet 
betyder, at sager om hadforbrydelser registreres i POLSAS ved, at 
sagen påføres en søgenøgle. Søgenøglerne påføres ved sagens 
oprettelse eller tilknyttes efterfølgende, hvis efterforskningen i 
sagen indikerer et helt eller delvist hadmotiv. 
 
Politiets registreringsordning baserer sig på en strafferetlig 
afgrænsning af hadforbrydelser. De bestemmelser, der omfattes af 
betegnelsen ’hadforbrydelser’, er straffelovens § 81, nr. 6 
(strafskærpende omstændighed), § 266 b (hadefulde ytringer) samt 
lov om forbud mod forskelsbehandling på grund af race mv. 
(racediskriminationsloven). Registreringsordningen hviler samtidig 
på et såkaldt forsigtighedsprincip, der tilsiger, at en anmeldelse skal 
registreres som en hadforbrydelse, dvs. tilknyttes en 
hadforbrydelsessøgenøgle, hvis det – ud fra sagens konkrete 
omstændigheder og på det foreliggende grundlag – er ’overvejende 
sandsynligt’, at sagen vedrører en hadforbrydelse.  
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Der sondres i registreringsordningen mellem fire overordnede 
motivkategorier: racistisk orienteret, religiøst orienteret, 
seksualitets- og kønsorienterede samt orienteret mod handicap. 
Herudover arbejdes der med en række søgenøgler, som specificerer 
hadmotivet i en række underkategorier. 
 
• Søgenøglen ”racistisk” er således underopdelt i kategorierne 

”nationalitet/etnicitet”, ”race/hudfarve” og ”racistisk i øvrigt”. 
• Søgenøglen ”religiøst” er underopdelt i kategorierne 

”kristendom”, ”jødedom”, ”islam”, ”buddhisme”, ”hinduisme” 
og ”øvrige trossamfund og menigheder”. 

• Søgenøglen ”LGBTI+” er underopdelt i kategorierne 
”homoseksualitet”, ”transkøn/interkøn” og ”LGBTI+ i øvrigt”. 

• Søgenøglen ”handicap” er ikke underopdelt. 
 
Registreringsordningen tager udgangspunkt i indholdet af 
hadmotivet. Søgenøglen ”religiøst” skal fx anvendes, når et 
strafbart forhold har baggrund i gerningspersonens opfattelse af 
forurettedes religiøse overbevisning.  
 
Med henblik på at understøtte registreringsordningen samt at styrke 
politikredsenes kapacitet til at identificere, registrere og monitere 
hadforbrydelser, har Rigspolitiet i juni 2023 opdateret ‘Vejledning 
om registrering af hadforbrydelser’. Vejledningen opdateres og 
tilpasses løbende – fx i forbindelse med ny lovgivning og øvrige 
forhold, som har betydning for politiets registrering på området. 
 
For at skabe tryghed og sikkerhed for borgere med jødisk baggrund 
efter Hamas’ terrorangreb i Israel 7. oktober 2023 blev der iværksat 
en styrket politimæssig indsats med henblik på at forebygge og 
efterforske antisemitiske forbrydelser, herunder blev 
retningslinjerne for registrering af sager og hændelser med et 
antisemitisk indhold skærpet. Den styrkede indsats løber foreløbigt 
frem til 31. december 2024.  
 
Politikredsene blev i den forbindelse fra og med 7. oktober 2023 
pålagt at tilknytte søgenøglen ”jødedom” til samtlige hændelser, 
undersøgelser og administrative sager samt straffesager, hvor der 
vurderes at være et antisemitisk indhold. Dette gælder også for 
hændelser og undersøgelser, der ikke umiddelbart omfatter 
strafbare forhold, men fx alene har et utryghedsskabende indhold.  
 
Registreringsindsatsen er iværksat med henblik på at skabe et 
overblik over omfang og udviklingen i antisemitiske hændelser. 
Dette overblik er en afgørende del af en målrettet indsats med 
henblik på at forebygge, forhindre og efterforske antisemitiske 
hadforbrydelser samt sikre trygheden for jødiske borgere.  
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Registreringsindsatsen på det antisemitiske område har ikke 
indflydelse på registreringen og opgørelsen af antallet af 
hadforbrydelser med andre religiøst orienterede motiver, racistisk 
motiv, seksualitets- og kønsorienteret motiv eller motiv rettet mod 
handicap.” 
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